

泰州正在紧锣密鼓推进“适老化”改造项目, 对此, 老人们的评价是——

“蛮好! 蛮好!”

本报记者 严瑜

春暖花开, 日头正好, 吴领英拄着四角手杖, 在自家小院悠闲踱步, 活动筋骨。

“吴奶奶, 我们又来啦!” 一声清脆的招呼让小院热闹了起来, 来人是江苏省泰州市姜堰区民政局副局长张海新和同事。全市第二批3000户特殊困难老年人家庭适老化改造就要启动了, 怎么才能让老人们更满意? 张海新决定到首批改造完成的老人家里做一次回访。



开局之年 干起来 ⑦

77岁的吴领英是姜堰区蒋垛镇许桥村一名低保户, 独居16年。前不久, 她家刚完成了十几项适老化改造: 堂屋半空胡乱拉扯的电线, 全“藏”进沿墙排列的白色束管; 卧室床边立了一个黄色防滑扶手, 几步外加了一张坐便椅; 每扇门的门框两侧包了防撞条; 吴领英常年关节疼痛、腿脚不便, 改造清单里又添了一根防滑稳固的四角手杖……

“奶奶, 这些新东西用着舒服吗?” 走进吴领英家堂屋, 张海新顾不上坐, 对照墙上贴着的“老年人家庭适老化改造内容主要清单”, 逐项问起来。

“蛮好! 蛮好!” 吴领英欢喜地说。

“那您对哪项最满意? 还想在哪块再改改?” 张海新又问。

“洗浴间最好!” 吴领英指向院子西侧一间簇新的集成卫浴, “过去家里只有茅坑, 洗澡要坐进木桶。你们给我装了这个洗浴间, 里面有马桶、莲蓬头、水盆, 还有扶手, 太好用啦!” 顿了顿, 老人补了一句, “就是空间要能稍微再大点, 用着就更惬意。”

张海新细心听, 不忘记, 心里有了谱: 第二批适老化改造, 还得“一户一策”, 有针对性地改, 改到老人心坎上。

距离许桥村40多公里的一个生产车间里, 泰州市民政局副局长郑永寿也忙着替老人们操心。

“老王, 占地面积扩大, 挑高增加, 再想想怎么把内部设施布局改得更合理, 不能让老人上厕所、洗浴时觉得不得劲儿。”在一个集成卫浴样品内部来回转了几圈身, 郑永寿对一旁的王清说。

王清是江苏浙泰机电科技有限公司健康产业事业部



近日, 江苏浙泰机电科技有限公司的员工们在车间加紧生产适老化产品助浴椅。

总经理, 他的笔记本上已密密麻麻写了14条完善适老化集成卫浴样品的建议。快速记下郑永寿提的第15条建议后, 他应道: “我们这两天就弄一套第四代样品出来!”

要出实效, 得紧扣老人“痛点”。郑永寿下定决心, 今年全市第二批适老化改造清单不仅要“做加法”, 把集成卫浴加进去, 还要抓优化, 让老人的使用体验“好上加好”。

不到半年, 郑永寿已跑了4趟生产车间。相比吴领英家用的第一代产品, 眼前的第三代样品已模样大变: 顶上加装了太阳能板及水箱, 用水更方便; 外框用了加粗龙骨, 墙体更牢固; 门上部的排气扇挪到了下部, 冬天更保暖……但“挑剔”的郑永寿一口气又补了好几条建议: “斜顶上太阳能热水器的管子要改短, 防止老人磕着头。”“门框上记得贴保暖防风密封胶条, “底部支脚加高, 确保稳定性”。临走, 不忘回头叮嘱王清一句: “抓紧时间, 搞好质量! 这可是给老人用的。”

在泰州市老年活动中心三楼一块巨大显示屏上, “泰有福”养老服务信息平台实时跳动泰州市60周岁以上

老人的基本数据: 总人数135万多人, 占户籍总人口近27%。数字还在攀升, “十四五”期间, 预计全市老年人口将净增10万。

一想到这, 郑永寿更坐不住了。老龄化趋势明显摆着, 在江苏, 九成以上老人倾向于居家养老。“多做一些适合老人需求的改造, 让老人们的生活更安全舒心, 这事太要紧, 拖不得!” 他说。

从车间出来, 郑永寿又往老年活动中心赶。设在那里的泰州市首个居家适老化体验馆刚投入运营。260多平方米的馆内, 展示着卫浴、餐厨、客厅、卧室等不同生活空间的适老化设施和产品, 相当于一个居家养老“样板间”, 吸引不少老人跑来看新鲜。

怎样让更多老年人家庭了解适老化改造? 要改, 也要教。

“我们一会儿在体验馆拍些短视频, 讲讲适老化设施怎么用、有哪些好处, 发到‘泰有福’平台和老年大学网上课堂, 请老人们再看看。”车还在半道, 急性子郑永寿就拨通了老年活动中心主任于华根的电话, 一个新点子也有了。



春耕忙

湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市盛家坝镇二官寨村田铺古寨近日春雨绵绵, 当地农户抢抓农时, 采取传统农耕模式犁田和耙田, 为种植水稻做准备。田间地头, 村民劳作的身影、勤恳的耕牛、古寨村落, 在轻纱样的雨雾笼罩下, 俨然一幅生机勃勃的生态农忙画卷。

谭华摄 (人民视觉)

雄安每一天都在创造历史

韩维正

2017年4月1日, 一则令世界瞩目、神州振奋的消息传遍了大江南北: 中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。如今, 又是一个生机勃勃的春天, 雄安新区迎来了4周岁生日。

经过4年的建设, 雄安新区面貌发生了翻天覆地的变化。“华北明珠”碧波荡漾, “千年秀林”绿意盎然, 建设工地塔吊林立, 路网施工热火朝天, 京雄城际正式开通, 安置住宅纷纷封顶……新区每一天都在拔节生长。

设立河北雄安新区, 是以习近平同志为核心的党中央作出的重大历史性战略选择, 是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自谋划、亲自决策、亲自推动雄安新区规划建设, 倾注了大量心血。

因此, 雄安新区的建设有雄心。

雄心首先体现在定位上。习近平总书记强调, 规划建设雄安新区要“坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”。建

设绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展先行区, 努力打造贯彻落实新发展理念的创新展示示范区。雄安新区定位非常明确: 就是要争做总书记说的“新时代高质量发展的标杆”。

雄心也体现在价值上。雄安新区的价值不仅仅是建设一座新城, 更重要的是探索城市化的新路径。过去40多年, 中国走出了一条快速工业化、城市化的道路。既积累了很多有益经验, 也存在着一些问题。应运而生的雄安新区, 对于集中疏解北京非首都功能, 探索人口经

济密集地区优化开发新模式, 调整优化京津冀城市布局 and 空间结构, 培育创新驱动发展新引擎, 都具有重大现实意义和深远历史意义。

探索新路急不得, 必须谋定而后动, 厚积而薄发。因此, 雄安新区的建设也要有耐心。

习近平总书记强调, 保持历史耐心和战略定力, 高质量高标准推动雄安新区规划建设。要把设计成果充分吸收体现到控制性详细规划中, 保持规划的严肃性和约束性, 用法律法规确保一张蓝图干到底。

耐心体现在“小”任务中。闯新路, 需要把握主要矛盾, 把大远景分解成小目标。雄安新区规划建设突出七个重点任务: 一是建设绿色智慧新城; 二是打造优美生态环境; 三是发展高端高新产业; 四是提供优质公共服务; 五是构建快捷高效交通网; 六是推进体制机制改革; 七是扩大全方位对外开放。

“十四五”规划也指出: “高标准高质量建设雄安新区, 加快启动区和起步区建设, 推动管理体制创新。”起步区是雄安新区的主城区, 肩负着集中承接北京非首都功能疏解的时代重任; 启动区是

雄安新区率先建设区域, 承担着高端创新要素集聚、高质量发展引领、新区雏形展现的重任。把雄安新区建设分解为启动区和起步区建设, 层层递进, 有序推进, 也是耐心的集中体现。

放眼千年, 只争朝夕。2021年是雄安新区大规模开发建设向纵深发展的关键一年。目前, 16万建设大军正在雄安昼夜奋战, 120多个重大项目正在同步推进。从“纸上”到“地上”, 雄安新区每一天都在创造历史。一座生机勃勃的未来之城, 正向我们走来。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

感人肺腑的中国故事

欢迎提供线索: rmbhgwgushi@126.com

袁占彪的一次选择

本报记者 刘雨瑞 陈振凯

袁占彪喜欢读书, 从上小学开始, 几乎年年都是班上第一。可是, 2000年读完初中后, 尽管他拿着中考全校第一的成绩单, 却不得不做了人生第一次重要选择: 辍学!

如此选择, 实在是没有法子! 袁占彪生于青海省互助土族自治县林川乡保家村, 村子海拔高, 土地贫瘠, 几亩薄地的产出只能勉强维持全家人的温饱。最不幸的是, 他13岁那年, 父亲突发脑溢血去世。

他和弟弟都在念书。家里所有的担子, 一下子全压在了母亲肩上。

实在不忍母亲一人受苦, 袁占彪含泪离开心爱的课堂外出打工。7年之间, 他在建筑工地当过小工, 在青藏线修过铁路, 下过金矿, 在餐馆当过传菜工……

2006年, 他终于可以歇一口气了——弟弟考上了青海师范大学。生活负担减轻了, 但那一直未曾远去的读书梦, 在他心里又顽强地复活了……

于是, 他做出了人生的第二次重要选择: 复读!

2007年, 22岁的袁占彪重新坐回了初三教室。当时距离中考, 只剩4个月。每天5点, 他就起床背诵古文和英语单词, 中午疯狂刷题科……

人生第二次中考, 袁占彪再次全校第一, 升入互助县一中“宏志班”。苦读3年, 他如愿考入华中科技大学。

2014年毕业后, 袁占彪来到珠海, 被聘为一家知名企业的工程师。入职6年, 他发奋工作, 珍惜眼前的点点滴滴, 很快成为公司的技术能手。

“只要足够坚韧, 苦难就是一笔无价的财富。”袁占彪这样认为。

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

关爱码

陈正龙

自从用了“关爱码”, 天津市河东区和睦西里社区网格员于敏的工作方便了许多。

作为全国首批居家和社区养老服务改革试点地区, 河东区现有80岁以上空巢独居老人、重度残疾人等特殊群体6万余人。

儿女不在家, 照顾这些需要关怀的老人的责任, 就落在社区网格员肩上。不过, 靠网格员每天挨家挨户走访, 根本跑不过来。若有紧急情况发生可怎么办?

去年, 社区推出了“关爱码”: 在电表箱里安装一个高频通讯模块, 监控家庭的用电情况, 在手机中自动生成红、黄、绿三色码, 分别代表用电平稳、用电波动和用电“异动”。

社区网格员只需扫描电表上的“关爱码”, 就能将辖区内老人的用电信息收集起来。如果用电行为异常, 说明老人的行为习惯发生了改变, 从而推测他们可能出现意外情况。

前两天于敏负责的一位独居老人出了点状况, 就多亏了“关爱码”! 那天社区的鲁玉玲阿姨“离家失踪”, “关爱码”显示为红色, 这可急坏了于敏。打电话没人接, 上楼敲门无人应。她立即联系鲁大娘家属, 才知道鲁阿姨被女儿接走了, 家中整天没用电。

于敏感慨, “得亏有了‘关爱码’, 有这第三只‘眼’看着, 心里踏实!”